

主题教育

访企拓岗促就业

“三个突出”增进“四个认同”
我校抓实抓细团员和青年主题教育

自我校面向广大团员和青年开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育以来,在校党委的坚强领导下,校团委聚焦目标任务,突出“党建带团建”主引擎、“青马工程”主力军、“团支部立项”主抓手,把加强理论学习与组织交流研讨、开展实践体验、激发建功立业等贯通起来,促进“三会两制一课”与学校思政课有机融合、一体推进,教育引导全校团员和青年不断增进对党的创新理论的政治认同、思想认同、理论认同、情感认同,在学校建设区域一流财经政法大学的生动实践中挺膺担当、奋发有为。

突出“党建带团建”主引擎 上下同频强联动

校团委牢牢把握政治性这一灵魂,于团员和青年主题教育启动后第一时间向校党委汇报相关工作,校党委常委会专题研究,校党委书记作出具体指示,校党委分管副书记出席专题部署会并作动员讲话,各二级学院党委落实“党建带团建”制度机制,形成“党委牵头、团委落实、上下联动”的工作格局。

领导班子以上率下,校领导班子成员坚持走在前、作示范,认真落实省委教育工委和上级团组织关于加强对学校团员和青年主题教育工作指导的要求,制定《福建江夏学院领导班子成员带头为青年学生讲思政课工作方案》,校党委书记、校长带头为团员和青年讲思政课,校领导结合分管工作,深入所联系的二级学院,采取专题党课、形势政策报告、辅导报告、座谈交流等形式,走进班级、走进学生,为基层团员和青年开展学习提供科学指导。

团组织有机联动。借鉴学校党委学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育中形成的有效做法和宝贵经验,探索适合团员和青年的工作路径和方法。加强与组织部、宣传部、学工部、教务处、马院等校内单位的协同,调动校、院两级基层党组织,学生会,理论读书社,青年志愿者协会,学生社团等力量,通过“领学”“联学”“研学”“督学”等方式,党员结对团员和青年学习、实践,实现党团一体推动团员和青年主题教育有力有序开展。

突出“青马工程”主力军 多元共促强示范

校团委聚焦先进性这一重要着力点,注重引导“青马”学员在学思践悟党的创新理论上当好“排头兵”,发挥福建作为习近平新时代中国特色社会主义思想重要孕育地和实践地的独特优势,在带头学习、带头宣讲、带头实践中激发内生动力,感悟思想伟力,推动团员和青年主题教育走深走实走心。

“三位一体”促学习。紧扣原著原文原理,构建“教授领学+导师导学+学员共学”学习模式,推动理论学习这一基本任务落到实处。邀请校外知名教授为学员讲学、授课,带领学员深入理解把握党的创新理论的科学体系、核心要义、实践要求;聘请14位马克思主义理论学科专家、教师担任学员导师,开展原著导读、宣讲指导、课题研究;组建8个“青马”读书小组,定期开展“青马”读书会活动,碰撞思想、沟通心得,分享收获,营造“共学中交流、互促中进步”的良好氛围。

“两点互通”促宣讲。紧扣“新思想在福建”,构建“线上+线下”宣讲模式,用“青言青语”让党的创新理论更加入脑入心入魂。用活网络及新媒体等“线上”方式,提升宣讲覆盖面。录制“闽山闽水物华新——青马学员说”微视频10期,截至2023年12月底已在校团委公众号、微博刊发7期,浏览量达6万余次。用好理论宣讲团等“线下”渠道,提高宣讲吸引力。以“青马”学员为主,遴选宣讲团成员,由30名优秀学生代表组成学生理论宣讲团深入150个团支部开展主题宣讲活动;由31名优秀学生代表组成“先锋学生宣讲团”,在校习近平新时代中国特色社会主义思想研习空间、“三张文化名片”展示馆

及货币博物馆,就近便开展宣讲交流,将党的创新理论植入青年的心田,让理想的种子在校园生根发芽。

“三轮驱动”促实践。紧扣“循迹溯源”,构建“调研考察+课题研究+志愿服务”实践模式,让广大团员和青年潜移默化接受教育、增进认同。着眼调研考察,组织学员前往三坊七巷保护成果展、“3820”战略工程实施30周年成果展、中国船政文化博物馆等现场教学点,在实地参观调研中更加坚定“四个自信”;着眼课题研究,导师指导学员利用寒暑假,围绕社会热点、大学生思想状况等开展调查研究,撰写调查报告,在多维度实践体验中增强对党的创新理论的理解把握;着眼志愿服务,抓住12·4、12·5、“义务星期六”等时间节点,组织学员结合专业,开展普法教育、金融知识宣讲、义务家电维修等志愿服务活动,在奉献社会、服务群众中锤炼思想、锻炼成长。

突出“服务青年”主基调 学做结合全覆盖

校团委严格对照团员和青年主题教育目标任务,立足群众性这一根本特点,把牢服务青年的工作生命线,夯实基层团组织建设,常态化推进“我为同学办实事”实践活动,解决青年群众急难愁盼,服务青年学生成长成才,确保团员和青年主题教育见行见效。

在释疑解惑上下功夫,做好引路人。强化校内外资源的聚合效应,用好“团干部上讲台”、挂钩联系基层团支部机制,组织专职团干部、青年教师、辅导员等校内力量走进课堂、走近学生,上团课、思政课,并指导团支部依托“三会两制一课”、主题团日等载体,按照“4+1”任务要求开展专题学习、专题组织生活会、团员教育评议;邀请来自团省委宣传部、省委党校、省团校、江西上饶“可爱的中国”宣讲团等省内外专家,通过讲座、报告会、座谈会、分享会等形式,传真理、碰思想、解疑惑,教育引导青年学生静下心来深入学习党的创新理论,以强化理论学习指导实践建功。

在生津解渴上下功夫,做好同行者。强化团支部作为共青团工作基本单元的组织功能,用好校“十佳百优”团支部立项活动载体,发挥“十佳百优”团支部榜样示范作用,动员引导全校基层团支部在充分运用学习平台等资源基础上,采取“3+1+1”模式,围绕组织化学习、交流研讨、实践体验、特色主题活动等立项课题,带动每一个基层团组织“动起来、实起来、活起来”,做到规定动作到位、自选动作出彩,用广大团员和青年听得懂、能领会、可落实的方式把引人深思的话讲得令人回味,将“有意义”的事做得“有意思”,扎实推动党的创新理论在校内落地生根、开花结果。

在排忧解难上下功夫,做好贴心人。强化服务青年、奉献社会的工作理念,用好“我为同学办实事”、社会实践、志愿服务等抓手,彰显青年担当,贡献青春力量。发挥学生会的桥梁纽带作用,千方百计为身边同学办实事、做好事、解难事。团员和青年主题教育启动至去年年底,校院两级学生会开展“我为同学办实事”实践活动30余场,参与学生达6000余人次,服务学生总计15000余人次。各团支部积极结合学科专业特色,广泛发动组织团员走出校园,在社会大课堂中受教育、长才干、作贡献。如,法学院2022级卓越人才法务团支部将原创设计的宣传手册带到社区开展普法活动,并形成相关调查报告,助力增强全民法治观念;法学院易心公益协会团支部开展“青春防疫 携手同行”防治艾滋病宣教活动,促进防疫知识传播;商学院2021级物流管理(跨境电商专业群)11班团支部联动物流管理协会以“绿色物流”为主题,在快递点回收快递包装,规划大学城运输路线,提高环保意识和社会责任感。通过以点带面、点面结合的方式教育引导全校各级团组织,广大团员和青年学以至用、用以促学,推动团员和青年主题教育热在基层、亮在一线、落到实处、见到实效。

(校团委)

校长凌启淡带队走访相关企业



12月21日下午,校长凌启淡带队赴福建富通科技股份有限公司(以下简称富通公司)开展访企拓岗促就业行动,与公司董事、副总经理张林及相关部门负责人座谈交流。

会上,凌启淡介绍了学校的发展历程、办学定位、人才培养等方面情况,对富通公司服务国家战略需求,为经济社会发展作出的重要贡献表示赞许。希望通过此次活动拓宽校企合作、绿色低碳经济、数字化、智能化等方面开展交流探讨。

凌启淡一行还参观了百威中国啤酒博物馆。党政办公室、学生工作部、教务处、科研处、发展规划与评估处参加活动。

1月8日下午,校长凌启淡带队赴福建海峡银行股份有限公司开展访企拓岗促就业行动,与银行党委书记、董事长俞敏,总行办公室、人力资源部负责人座谈交流。

凌启淡介绍了学校的办学历史、发展定位、学科专业建设、应用型人才培养等情况,对福建海峡银行的党建工作、发展成效表示赞许。他希望在现有合作基础上,不断完善常态化交流机制,在应用型人才培养、产教融合、产业学院、学生实习、银行员工培训、科技创新等方面加强互动,通过校企人才供需对接,为毕业生开拓更多就业创业岗位和机会,实现双方互惠共赢。

俞敏对凌启淡一行的到来表示欢迎,介绍了银行与学校的渊源、发展历程及未来战略规划、管理培训计划、优秀青年项目、校园招聘直通车项目等情况,表示愿与学校在人才招聘、课程设计、风险建模、数字化转型、闽宁合作等方面开展深度合作,期待学校为企业培养、输送更多人才,助力双方发展。

凌启淡感谢公司长期以来对学校毕业生就业工作的关心与支持,介绍了学校的办学历史、发展定位、学科专业建设、应用型人才培养等情况,详细了解在公司工作的26位校友的情况。希望今后继续深入交流,加强联动,在企业文化推广、科研平台建设、人才培养等方面寻求更多合作共赢点,结合学校学科专业设置及优势,深挖岗位资源,为毕业生提供更多就业岗位和实习机会,实现校企双方互惠共赢。同时鼓励我院校友勤奋工作,为公司发展作出更大贡献,继续支持母校的建设与发展,为母校增添光彩。

(党政办)

校友专栏



平常人与大写的人

我于1982年调入福建金融管理干部学院(暨福建银行学校),讲授语文并兼任外汇班班主任。当时我自己刚从大学毕业2年,感觉还未完将学生角色转换成老师,不知怎样管理外汇班。我只能常在同学们自习时到他们班上去,和他们一起看书学习,或有空就去他们宿舍聊天,实际上是把学生当成朋友。首山校区学生宿舍掩映在高大的白玉兰树丛之下,春花花香氤氲,秋季落叶婆娑,令我们的话语充满了诗意。我教语文,和他们聊的大多是文学审美和人生哲学,我鼓励他们要有追求真理的理想。这话听起来过于高大上,其实正如亨利·纽曼所说:“大学训练是达到一种伟大而又平凡的目的的手段”。我对他们说,我们毕业后以绝大多数都要做一个平常人,但平常人能追求真理就是大写的人,而追求真理就是要求做人做事问都要讲真实和诚信。这个班上的事我管得很松,所以学生们不怎么怕我,有话都会对我说。例如有一次全校调整宿舍,我简单地进行了排列组合,没想到把一些要好的舍友拆散了,大家都来向我提意见,有的女生还哭了。我最怕别人掉眼泪,特别是女生,又不能重新调整,只好忙不迭地道歉。

当时的学制只有2年,转眼他们就毕业进入银行工作。临别时我正在外地出差,他们还让我写了一篇短文赠他们,作为毕业纪念册的序言。那时学校年轻教师都要担任函授教学任务,他们毕业后,我每次到各地讲课,下了课就去寻他们。他们在银行里大都务实诚信,业务也进步很快。我当时正在编写新的教材《金融写作》,我发现有的同学在行里写的公文水平十分了得,便搜集了其中的一些篇章作为书中的范文。他们的出类拔萃,令我感到教学相长的欣慰。他们的后来居上,让我想到《圣经》上说的:“有一位在我以后,反成了在我以前的”。

这种亦师亦友的关系使外汇班的同学情和师生情特别融洽,大家经常联系,互相勉励,共同进步。同学间三三两两的会面和全班的聚会比较经常,同学们还多次回到母校,走进原先的教室回忆当年的学习生活。2010年,福建金融管理干部学院合并入福建江夏学院,升格为本科,校园迁址福州大学城。新校区里一排排新种的银杏树虽然不如首山的白玉兰树那般高大古老,但它们的名贵和长寿的特质预示着母校的未来。2019年8月,这个班举行了毕业35周年聚会,同学们邀请我为他们开讲了一个题为《现代化与学习的》讲座。有的同学说:时光流逝,却流不走我们读书学习的兴趣,人届中年,正可以制订一个新的读书计划,大家互相勉励,学无止境,进无止境。

在此,让我们共同祝福学校坚实发展,牢记教育使命,为中华崛起培养更多栋梁之材! (林东源 学校退休教授、校训提出者)



福建银行学校84届外汇专业班毕业三十五周年

追忆那逝去的时光

绿叶对根的情意

记忆里 那抹奇迹的颜色



“如果奇迹有颜色,那一定是经贸蓝!”这句经贸场上的宣言,伴随着我的毕业走向我的职场生涯。四年的大学生活,不论是从学习上,还是生活中,都让我真切感受到了奇迹的颜色,我想,这也是支持我在职场上一往无前的动力颜色。

四年的时光模糊了很多东西,但是经贸蓝却越发的鲜艳。大一刚步入校园的我,很快就迎来了经济贸易学院的运动会赛场。那个时候的我还不知道世上还有一种叫做经贸蓝的“奇迹的颜色”,但是我参与进来,便能用心感受到经贸蓝——团结拼搏,勇攀高峰。在运动场上,所有人的目标一致,都在为着金秋的校运会努力、流汗。终于到了枪声打响的那一天,有人夺冠,有人跌倒,也有人超越自己,经济贸易学院再一次在运动场上创造了我们的奇迹,夺下了七连冠的成绩,奖杯举起的那一刻,我明白了团结、坚持、拼搏的意义。

四年的时光中,我在经贸的运动会上充当着各种不同的角色:后勤小干事、后场负责人、呐喊老学姐……无论哪个角色,都让我真切感受到了奇迹的颜色,而这颜色也是经济贸易学院所有师生共同努力出来的独特颜色,让我们从七连冠到十连冠。这样的颜色当然不仅仅展现在我们的运动场上,还在我

们的学习、生活、工作上闪烁着它的光彩:经贸蓝“家天下”系列活动的举办,党旗领航系列活动的开展,创新创业比赛的举办等等。其中的很多困难,我们经贸人都共同努力,解决并推进活动的顺利开展,我想着正是因为大家心中都有着经贸蓝,不甘于放弃,互帮互助,最终可以创造奇迹。

走出大学,步入职场,我想经贸蓝便是支撑我走到现在,创造自己奇迹的有力依托。象牙塔到磨刀石的转变,是充满挑战的,你要面对职场很多残酷的规则、高难度的工作、各色的人际关系等。面对这么多的挑战,我想不能忘记我还拥有着奇迹的颜色——坚持到底、勇于挑战,经贸蓝的精神促使我每天去为自己的目标努力拼搏,我想最后的我也还是可以创造出来自己工作上的奇迹蓝。

我坚信:这抹经贸蓝必将带领经贸学院取得更大的辉煌,引领更多的学弟学妹创造出自己人生的奇迹!

(洪小钰,我院校友,经济贸易学院2016级电子商务专业学生,学校2020届十佳优秀毕业生)

